

4. Монумент на площади Победы. Ленинградцы, пережившие блокаду, хорошо знают это место — нынешнюю площадь Победы. Здесь кончался город и начиналась линия окопов. Отсюда шла дорога к Пулковским высотам.

Летом 1945 года на площади была воздвигнута деревянная триумфальная арка, под которой проходили войска, возвращавшиеся с фронтов. А через тридцать лет возвели на площади *Монумент героическим защитникам Ленинграда*. Проектировали памятник люди, сражавшиеся за город в годы войны, поэтому ветераны, собирающиеся у памятника в дни памятных дат, узнают себя в застывших фигурах монумента.

На обелиске из красного гранита горят золотом даты: 1941—1945. Стоят у его подножия «Победители» — солдат и рабочий. За обелиском — 124-метровое гранитное разорванное кольцо. На нем выбиты слова: «Подвигу твоему, Ленинград». Внутри кольца — открытый зал со скульптурной группой «Блокада» в центре. Стучит в репродукторах метроном, как он стучал в часы воздушной тревоги. Обдувает балтийский ветер фигуру матери, держащей на руках погибшего ребенка, и девушку, выронившую из ослабевших рук ведро с водой. Перед обелиском на пьедестале стоят бронзовые фигуры защитников города: солдат, моряк, ополченец, партизан,



летчик, строители оборонительных рубежей, женщины-литейщицы.

На строительство памятника деньги собирала вся страна, и возводился он руками тысяч добровольцев.

В дни торжественных и памятных дат идут ветераны к памятникам, вспоминают молодость, опаленную войной, и боевых друзей.

Легко узнать защитников и жителей блокадного Ленинграда — у них на груди медали «За оборону Ленинграда», знаки «Жителю блокадного Ленинграда». Эти памятные знаки нужны не только им. Эти знаки и для нас, чтобы помнили о трагических днях, которые пережил наш город.



1. Почему площадь на южной окраине города названа площа-